

中国改革报

传播力就是竞争力



改革网



中国改革报微信

有序扩大国家区域医疗中心建设

截至目前，国家发展改革委与国家卫生健康委已在全国批复26个项目。今年将继续扩大试点范围，覆盖所有省份，完成全国规划布局

□ 本报记者 任丽梅

“创建国家区域医疗中心对百姓生活利好，值得期待”在1月23日开幕的山东省十三届人大第七次会议上，山东省人大代表、中国工程院院士、山东省肿瘤医院院长于金明接受本报记者采访时建议，加快进行国家区域医疗中心建设，提升群众获得感幸福感安全感。此前，江西省人大代表曹玲玲、安徽省人大代表刘连新也分别在本省的人大会议上建议加快国家区域医疗中心建设。

记者从国家发展改革委了解到，2019年，按照中央全面深化改革委员会第九次会议要求，国家发展改革委与国家卫生健康委共同批复10个国家区域医疗中心试点建设项目。此后，通过广泛动员与扎实推进，有序推进国家区域医疗中心扩围建设。2021年又批复了16个国家区域医疗中心试点项目。截至目前，全国已批复26个项目。在各方共同努力下，新疆、内蒙古、吉林、黑龙江、江西、广西、海南、云南、贵州、西藏、甘肃、青海、宁夏等中西部省份已纳入国家区域医疗中心建设范围。按照国务院工作部署，今年将继续扩大试点范围，覆盖所有省份，完成全国规划布局。“十四五”末，国家区域医疗中心建设任务基本完成。

回应需求 扎实有序推进

2020年10月22日，复旦大学附属中山医院厦门医院揭牌。这是我国第一家揭牌的国家区域医疗中心。

据介绍，2019年10月，国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药局以及国务院医改领导小组秘书处共同印发《区域医疗中心建设试点工作方案》后，很快就启动了相关建设试点工作。2020年6月，北京三院崇礼医院、阜外医院华中医院、北京儿童医院郑州医院、复旦华山福建医院、复

旦儿科安徽医院、华科同济山西医院、阜外医院云南医院、医科院肿瘤医院辽宁医院、北京儿童医院新疆医院等10个项目被确定为首批建设试点，并陆续挂牌启动服务。

据悉，这些区域医疗中心的挂牌服务不仅解决当地患者跨省跨地域就医的大难题，还为周边省份的患者提供了优质服务。如北医三院崇礼医院在解决河北省北部百姓就医难的同时，还吸引山西、内蒙古等地患者前来就医。

去年10月，在国家发展改革委新闻发布会上，国家发展改革委社会司司长欧晓理曾表示，推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局是构建优质高效医疗卫生服务体系的重要内容，是缓解老百姓“看病难”问题的重要举措。

据了解，国家区域医疗中心建设启动后得到全国各地的热烈响应。在2020年与2021年全国两会上，国家区域医疗中心建设成为人大代表、政协委员关注的热点。为了积极回应各地的诉求，推动区域医疗中心建设试点工作做深做实，2021年3月下旬，国家发展改革委会同国家卫生健康委组织首批8个试点省份、30家输出医院以及优质医疗资源相对薄弱的中西部省份，赴云南省开展国家区域医疗中心建设试点工作集中调研。2021年7月，北京大学第三医院秦皇岛医院、首都医科大学宣武医院河北医院、中国医学科学院肿瘤医院山西医院、中山大学附属喀什医院、西安交通大学第二附属医院新疆医院等16个项目纳入第二批区域医疗中心试点名单。

目前，山西省政府与中国医学科学院肿瘤医院已在北京签署协议，双方合作共建国家肿瘤区域医疗中心。随后，河南省政府与首都医科大学附属北京天坛医院签署协议，双方合作共建国家神经疾病区域医疗中心。

据了解，目前，新疆、内蒙古、山西、云

南等中西部省份都已开展国家区域医疗中心建设试点工作。其中，阜外医院云南医院已为当地患者提供服务。

广泛动员 强化服务

2021年3月24日~25日，国家发展改革委、国家卫生健康委联合在云南省召开国家区域医疗中心建设经验交流座谈会。会上，国家发展改革委副主任连维良对尚未纳入试点的中西部省份进行了政策宣讲。

据悉，为深入推进第一批区域医疗中心试点，做好区域医疗中心试点扩围工作，2021年7月30日，国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药管理局三部门共同组织开展了国家区域医疗中心建设专题视频会议，对内蒙古、吉林、黑龙江、江西、广西、海南、重庆、贵州、西藏、甘肃、青海、宁夏和新疆生产建设兵团的国家区域医疗中心建设工作进行专题辅导，并督促这12个优质医疗资源相对薄弱的地区抓紧开展国家区域医疗中心建设项目策划储备。8月份，国家发展改革委还梳理形成《国家区域医疗中心建设资料汇编》，包括工作方案、通知、有关讲话以及试点项目建设方案、政策清单等，发地方学习参考。同时，协调河南、云南、福建等试点工作成效明显的省份，对口指导内蒙古等12个省份和新疆生产建设兵团做好项目策划储备，进一步发挥试点地区先行先试和示范带动作用。

2021年7月下旬，为确保优质医疗资源需求，国家发展改革委与国家卫生健康委、国家中医药局联合印发《新增国家区域医疗中心建设输出医院名单》，新增北京协和医院、北京大学口腔医院、山东大学齐鲁医院等31家国家区域医疗中心建设输出医院。这样不仅扩大优质医疗资源的有效供给，也增强了需求地区的选择性，使对接更加精准。

记者梳理发现，首批30家输出医院主要从北京、上海等地选取，此次新增的31家

输出医院除上述两地，还增加了天津、江苏、浙江、广东、重庆等地，这些均为国内高水平医院，既包括综合医院、专科医院还有中医院等多种类型医院，涵盖肿瘤、神经、心血管、儿科、呼吸、创伤、妇产、骨科、传染病、口腔等多个重点专科，能够满足全国不同区域的不同病种诊疗需求。

积极开展项目储备

2021年7月13日，江西省发展改革委、卫生健康委领导与江西省妇幼保健院院长李增明一行来到重庆医科大学附属重庆儿童医院洽谈共建国家区域医疗中心事宜。据重庆儿童医院院长李秋介绍，自从医院列入新增国家区域医疗中心建设输出医院名单后，医院就积极与输入地区接洽。去年曾带领医疗、科研、基建、院办等部门负责人，前往江西省妇幼保健院考察。重庆儿童医院派出的执行院长唐时奎告诉记者，他们已经到江西进行了多次考察，双方共同探讨如何建设好国家区域医疗中心问题。

据了解，国家区域医疗中心建设事关民生福祉，也是满足人民群众日益增长的健康需求的百年大计。国家区域医疗中心建设目标高、要求严，需要各地高度重视、精心准备。

据悉，为做好国家区域医疗中心建设，国家发展改革委采取“月报通报”制度，每月定期收集地方推进情况，通过《国家区域医疗中心扩围月报》对工作扎实、进展较快、成果明显的省份进行表扬，宣传推广其好的经验做法，对进度滞后、成效不佳的省份进行鞭策，推动项目更好更快落地。目前，已经形成扩围月报2期。

区域医疗中心建设 进行时

债券公告

4

债券名称: 2022年襄阳东津国有资本投资集团有限公司公司债券

本期发行总额: 品种一1亿元 品种二7亿元

簿记建档日: 2022年2月18日

信用评级: 品种一AA/AA 品种二AA/AAA

债券期限: 品种一3+2(后三年分别偿还40%、30%、30%) 品种二3年(一次还本)

主承销商: 信达证券股份有限公司



三部门探索校外培训信用监管

本报讯 记者吴限报道 近日，为深入贯彻落实中办、国办《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》精神，教育部、中央编办、司法部三部门联合印发了《关于加强教育行政执法 深入推进校外培训综合治理的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》提出要探索信用监管方式，将严重违法失信行为纳入失信惩戒范围。

《意见》指出，校外培训监管行政执法是各级教育行政部门履行政府管理校外培训事务的法定职责，要加快建成权责明晰、管理规范、运转顺畅、保障有力、监管到位的执法体系，全面提高校外培训监管行政执法质量和效能，依法严格查处校外培训违法违规行为，确保“双减”工作扎实有效，努力办好人民满意的教育。

《意见》强调，要健全党委和政府领导下各有关部门联合执法的现有机制，明确职责，各司其职，分工合作，推进上下级之间、同级之间、异地之间协调联动。市场监管、网信、公安、体育、文化和旅游及其他相关部门要在各自职责内，对涉及校外培训的问题进行单独或联合监管。

《意见》明确，要强化教育行政部门校外培训监管行政执法职责，切实增强依法实施行政处罚、行政强制的意识和能力，加大查处力度。各地教育行政部门要会同有关部门定期梳理群众反映强烈的突出问题，适时部署集中专项整治，及时通报校外培训违法违规典型案例。对潜在风险大、可能造成严重后果的，要加强日常监管和执法巡查，从源头上预防和化解违法风险。建立完善严重违法惩罚性赔偿和巨额罚款制度、终身禁入机制，让严重违法者付出应有代价。对违法违规开展培训的校外培训机构、网络平台，按照“发现一起、处置一起”的原则，依法依规采取处罚措施。畅通违法违规投诉受理、跟踪查询、结果反馈渠道，对举报严重违法违规行为和重大风险隐患的有功人员依法予以奖励和严格保护。

张家口系列环保项目保障冬奥为“后冬奥”经济提供强劲动能

本报讯 记者成静报道 近日，记者从河北省张家口市发展改革委了解到，为了举办以及保障冬奥会，近年来，张家口市上马了一些重要的环保低碳项目，其中氢能产业发展迅速，这些环保低碳项目也为“后冬奥”经济提供了强劲动能。

据介绍，张家口市先后培育和引进亿华通、海珀尔、厦门金龙等氢能产业链企业18家，建成制氢项目5个，制氢产能达17吨/天；加氢站8座，加氢能力达6.7吨/12小时，累计投运氢燃料电池公交车444辆，运行超2100万公里。另外，还建成张家口生活垃圾焚烧发电项目、张家口粪便无害化项目、张家口医疗废弃物处理项目、蔚县环保能源热电项目等。

“立足国家可再生能源示范区建设积累的优势，我们将赋能加力新能源发展，年内新增可再生能源装机规模250万千瓦以上，可再生能源消费占终端能源消费比例达到36%。”张家口市发展改革委相关负责人介绍说。

此外，冬奥会为张家口市的发展带来了重要的发展契机。据上述负责人介绍，冬奥会结束后，张家口市将充分发挥冬奥城市引领作用，着力完善设施、打造平台、强化培训、举办赛事，促进冰雪运动推广普及。同时，聚力建成“首都两区”、打造“河北一翼”，加快建设京张体育文化旅游带，加快发展六大产业，着力构建绿色生态、绿色城镇、绿色产业、绿色能源、绿色交通五个体系。“我们要坚决把奥运的热度保持下去，转化为经济发展新动能。”该负责人说。



图说新闻

“铁路夫妻”服务春运

任宏亮是合肥铁路公安处的一名民警，他的妻子刘璐是合肥客运段高铁一队的一名列车长，他们是一对“铁路夫妻”。春运期间，任宏亮和妻子坚守在各自的岗位上，保障旅客列车运行安全。图为2月14日，在合肥南站开往北京南站的G2552次列车上，乘警任宏亮和妻子刘璐在整理旅客的行李。

新华社记者 黄博涵 摄

国家发改委：决战决胜重点工作为冬奥护航

□ 本报记者 程晖

2月3日下午，2022年北京冬奥会火炬手乘坐仿制的新型奥运版复兴号“瑞雪迎春”智能动车，沿全国首条自建干线铁路——京张铁路传递火炬。京张铁路是中国人自主修建的第一条铁路，113年后，当冬奥专列从青龙桥火车站地下呼啸而过时，新修建的京张高铁与老京张铁路实现地上与地下的立体交汇。

作为2022年北京冬奥会的重要交通保障，2015年国家发展改革委批复了北京至张家口铁路项目，线路总长174公里，这条智能化高速铁路已经于2019年底建成通车。

日前，2022年北京冬奥会正如火如荼地举行，精彩纷呈的冰雪盛宴在各个比赛场馆上演。然而，为了保障冬奥会的顺利举办，从场馆建设到交通基础设施，从能源保

供到发展冰雪运动，多年来无时无刻都能看到发改人的身影。

能源保供：一场有条不紊的“保卫战”

“2021年12月16日，国家发展改革委社会司主要负责人带队，会同国家发展改革委运行局、国家能源局等有关部门，赴北京冬奥组委实地调研，对接冬奥会能源保供需求，推动解决相关问题……”

“2022年1月9日，中石化西子湾氢气检测实验室在崇礼正式投运，这是国内首座站内氢气检测实验室，可完成氢燃料电池氢气的13项典型指标检测，为保障氢燃料车辆用氢气质量提供技术支撑……”

“1月12日，落实运动员公寓绿电交易事宜，经有关部门大力协调，绿电交易顺利完成，确保了运动员公寓百分之百使用

绿电……”

“1月26日，河北省电厂存煤可用天数30.67天，首次超过30天；供热燃煤可用天数22.18天，张家口市供热燃煤可用天数25.47天。督促河北省和张家口市尽快提升发电供热用煤库存水平……”

一份份专项能源保供日报详细记录着每一天国家发展改革委在做好北京冬奥会能源保供工作所做的努力。

记者了解到，国家发展改革委把做好北京冬奥会能源保供作为一项重要政治任务，以高度的使命感和责任感全力推进各项保供工作。

首先，国家发展改革委将北京冬奥会能源保供工作纳入煤电油气运工作机制，坚持“宁可备而不用、不可用而不备”的原则，组建工作专班，制定工作方案。委负责人“既挂帅又出征”，多次组织召开冬奥能源保供专题会